



ТАТАРСТАН



Издается с апреля 1917 года. В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



память В Казани открыли мемориальную доску Николаю Демидову



актуально Всё больше тех, кто ходит за помощью как на службу



финансы Китайский юань впервые обогнал американский доллар



мнение Для кого старые вещи – это хлам, для кого – память

№50 (29401)

СУББОТА 8 апреля 2023 года

есть проблема

Сила и тернии ремесла

Белла АХАТОВА

За последние тридцать лет в России признаны утраченными более двухсот традиционных промыслов.

Одно утешает: этот кладёз поистине неисчерпаем. Почти в каждом российском регионе продолжают бытовать художественные ремёсла, в которые наши предки вложили свои знания, душу и нехитрую житейскую философию.

По какому пути должны пойти традиционные промыслы: внедрять новые технологии или полностью сохранять аутентичность?



доходчиво пояснил Глава республики. И тут же привёл в пример Якутию: там на праздник Ысыах (аналог татарского Сабантуя) даже молодёжь не приходит в джинсах, у всех на этот случай припасено что-то национальное.

исходило смешения разных с географической точки зрения техник и традиций. С другой стороны, на то он и промысел, чтобы каждая сработанная на совесть вещь не только радовала глаз, но и приносила людям практическую пользу, а самим мастерам – трудовую копеечку.

музыкальных инструментов. На сегодняшний день в Татарстане зафиксировано 11 видов традиционных ремёсел и почти столько же признано утраченными, в их числе – чугунное литьё, высококачественная чеканка, ковроткачество, пуховый промысел, чернение по серебру, чебаксинская ковка.

нынешние попытки вернуть былую славу арским ичигам и кукморским валенкам. Но и в этом деле, думается, нашлись бы энтузиасты. Главное, чтобы сами мастера определились, что для них важнее – культура, аутентичность промысла или бизнес-план?

Татарстан является участником крупных выставочных мероприятий по продвижению традиционной культуры, среди мастеров НХП проводится также республиканский конкурс «Ремесленник года»

Не секрет, что в советское время предприятия НХП выжили за счёт государственного заказа. Наибольший подъём этой отрасли промышленности наблюдался в период 1950–1990-х годов. Хватало в стране и училищ для подготовки специалистов этого профиля.

Надо сказать, что и в целом российская отрасль НХП словно пребывает в задумчивости: куда идти – назад, в прошлое или рука об руку с XXI веком? В практической же плоскости обсуждаются три сценария – экономический, историко-культурный и комплексный.

Выбор культурного сценария подразумевает отношение к традиционному ремёслам как к самоценному явлению, где ключевой была и остаётся фигура мастера. Однако повсеместный акцент на «реликтовость», по мнению экономистов, неизбежно приведёт к консервации отрасли.

Ну а в Казани тем временем уже и место присмотрели для ремесленного технопарка.



Нам повезло с командой

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

В Татарстане развёрнута масштабная гуманитарная деятельность, призванная поддержать наших военнослужащих – мобилизованных и добровольцев, а также жителей новых российских регионов, в которых действует военное положение.

ту Владимиру Путину доложил заместитель Председателя Правительства Марат Хуснуллин. Он отметил, что за 2022 год построено и реконструировано 9,5 тыс. объектов в новых регионах страны.

«Первая задача, которая перед нами стояла, – обеспечить людей светом, газом, теплом, несмотря на постоянные обстрелы. Могу сказать, что эта работа в данном направлении. Об этом на заседании Совета безопасности РФ Президент

Далее – на стр. 2

цитата дня Антон БОРТЯКОВ, биолог:



«Из-за ранней весны в Татарстане на две недели раньше привычных сроков вернулись перелётные птицы. Одними из первых уже в конце марта появились скворцы. Раньше времени замечены дрозды-рябинники, кряквы, шельвы, лысухи, жаворонки, серебристые и озёрные чайки. Всего около пятидесяти видов.

урожай-2023

Фарида ЯКУШЕВА, «РТ»

Весна в этом году стремительная, дружная, вот и посевная кампания в республике началась в необычайно ранние сроки – к севу ячменя приступили уже около двадцати районов.

«Для нас неважно, ранняя весна или поздняя: как только земля готова, мы должны выйти и все агроэкологические мероприятия провести. Раньше выйдем в поле – раньше посеём, раньше будем убирать. Наша задача – в максимальные сроки и качественно провести посевные работы», – сказал на пресс-конференции в «Татар-информ» первый заместитель министра сельского хозяйства и про-

Весенний сев начался



довольствия Наиля Залакова. Несмотря на резвость весны, аграрии успели за год подготовиться к страде: вывели на линейку готовые сельхозтехнику, припасли запчастки на 4,4 млрд рублей, что составляет около 90 процентов от необходимых объёмов. Заручились гарантийными поставками необходимого количества семян. Активно ведётся накопление минеральных удобрений – на сегодняшний день вне-

сено более 70 килограммов действующего вещества на гектар. ПАО «Татнефть» вновь обещает обеспечить сельхозпроизводителей льготным топливом: в этом сезоне аграриям будет продано 70 тыс. тонн горючего со скидкой 1,5 тыс. рублей за тонну от текущей цены нефтеперерабатывающих заводов. В целом

Далее – на стр. 2

картина дня

Газета «Жизнь газовиков» в числе лучших

СОВМЕСТНЫЙ ПРОЕКТ КОМПАНИИ «ГАЗПРОМ ТРАНСГАЗ КАЗАНЬ» И ГАЗЕТЫ «РЕСПУБЛИКА ТАТАРСТАН» – ИЗДАНИЕ «ЖИЗНЬ ГАЗОВИКОВ» СТАЛО ПОБЕДИТЕЛЕМ ПРЕСТИЖНОГО КОНКУРСА (Ирина ДЕМИНА, «РТ»). На заседании Правительства РТ, которое прошло в МВЦ «Казань Экспо» в рамках трёхдневного Татарстанского международного форума по энергетике и энергоресурсоэффективности, состоялось награждение победителей Республиканского конкурса среди средств массовой информации и пресс-служб предприятий по освещению и пропаганде энергосбережения и повышения энергетической эффективности.



Впервые – молодёжный хоровой фестиваль духовной музыки

В СОБОРЕ КАЗАНСКОЙ ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ 23 АПРЕЛЯ ПРОЙДЁТ ПЕРВЫЙ ДЕТСКО-ЮНОШЕСКИЙ ХОРОВОЙ ФЕСТИВАЛЬ ДУХОВНОЙ МУЗЫКИ «ПАСХАЛЬНАЯ ПЕСНЯ» (Елена СИМАКОВА, «РТ»). Участниками фестиваля станут коллективы из Татарстана, Марий Эл и Ульяновской области. Всего на творческой площадке выступят более 500 исполнителей в возрасте от семи до пятнадцати лет.

Графика Дали из Санкт-Петербурга

КОЛЛЕКЦИЮ ПЕЧАТНОЙ ГРАФИКИ САЛЬВАДОРА ДАЛИ В МУЛЬТИМЕДИЙНОМ СОПРОВОЖДЕНИИ ПРЕДСТАВИЛИ В ГАЛЕРЕЕ СОВРЕМЕННОГО ИСКУССТВА ГМИИ РТ АВТОРЫ ВЫСТАВОЧНОГО ПРОЕКТА «СИЮРРЕАЛИЗМ – ЭТО Я» ИЗ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА (Светлана ОЛИНА). Кураторы выставки подчёркивают, что подлинность печатной, или тиражной, графики свидетельствует о личной подписи Сальвадора Дали. Однако любой арт-дилер вам подтвердит, что стоимость таких «оригиналов» сравнительно невысока.

Опасные игры с синтетикой

ЖИТЕЛЬНИЦА КАЗАНИ ПРЕДСТАНЕТ ПЕРЕД СУДОМ ЗА ПОПЫТКУ ПРОДАТЬ ПОЧТИ ЧЕТЫРЕСТА ГРАММОВ СИНТЕТИЧЕСКИХ НАРКОТИКОВ (Искандер САМАРСКИЙ). Прокуратура РТ утвердила обвинительное заключение по уголовному делу в отношении 20-летней девушки, обвиняемой в незаконном сбыте наркотических средств в крупном размере с использованием интернета группой лиц по предварительному сговору. По версии следствия, 22 июня прошлого года обвиняемая, действуя в сговоре с неустановленным лицом, дистанционным способом приобрела около 19 граммов синтетического наркотика, который затем разместила в тайнике для сбыта несовершеннолетним покупателю.

в несколько строк

- МИЛЛИОННОГО ПАССАЖИРА обслужил в полёте году на начало апреля аэропорт «Казань». Это на тонну месяца раньше рекорда допандемийного 2019 года, сообщает пресс-служба воздушной гавани.
• ВЗОРВАЛАСЬ ЭЛЕКТРОННАЯ СИГАРЕТА в руке у 24-летнего жителя Нижнекамска. Он получил ожог ладони. В хирургическом отделении №1 города ему была оказана помощь, проинформировали в пресс-службе клиники.
• ЗА ПОПЫТКУ КРАЖИ ПАРФЮМЕРИИ задержан росгвардейцами мужчина в одном из магазинов на улице Пушкина в Казани. Он пытался вынести два флакона с туалетной водой, рассказали в пресс-службе ведомства. Задержанным оказался ранее неоднократно судимый местный житель.
• ЗАГОРЕЛАСЬ ОДЕЖДА на женщине, которая сжигала мусор в деревне Малая Шильна Тукаевского района, сообщили в пресс-службе ГУ МЧС России по РТ. Пострадавшую госпитализировали с ожогами. По предварительной версии, происшествие случилось из-за неосторожного обращения с огнём.